

文化和自然遗产日宣传活动举行

本报讯 6月6日，“锦绣山西·多彩非遗”2023年文化和自然遗产日系列宣传活动在我市举行。活动由省文旅厅和中国非物质文化遗产保护协会主办。

活动上，发布全省非遗保护优秀实践案例、全省非遗坊典型案例、全省第一批省级非遗旅游体验基地名单、全省十大非遗旅游线路和金融支持非遗项目政策；发布“全国青年非遗传承人扶持计划”2023年度入选名单，并举行授牌仪式。“全国青年非遗传承人扶持计划”由中国非物质文化遗产保护协会于2022年发起，计划5年扶持100位45周岁以下的优秀青年非遗传承人，每年遴选扶持20

人。本年度20位青年非遗传承人精品作品于6月6日至11日在太原工人文化宫展厅、北厅展出。

山西非物质文化遗产厚重多彩、蕴藏丰富。全省有国家级非遗代表性名录项目182项，省级非遗代表性名录项目1173项，市级非遗代表性项目2103项，县级非遗代表性项目5089项。

又讯 6月6日，省文旅厅发布第一批省级非遗旅游体验基地名单，太原古县城名列其中。

入选第一批省级非遗旅游体验基地的单位分别是：太原龙投云际文化运营管理有限公司（太原古县城）、浑

源黄芪文化园、平遥县唐都推光漆器有限公司、山西皇城相府文化旅游有限公司、洪洞大槐树寻根祭祖有限公司、运城市解州关帝庙文物保护所、山西贾家庄腾飞旅游开发有限公司、山西长治八义窑红绿彩陶瓷文化有限公司、平定冠山连翘茶制作技艺体验基地、代县家庭工坊非遗产品展示馆。

其中，太原古县城延续了2500年晋阳古城文脉，蕴藏着深厚历史积淀。景区全方位融入山西风味、非遗传承、新型文创、特色民宿、青少年研学等元素，通过“文化遗产+旅游”，成为了一张山西文旅新名片。

（贾尚志）

（上接第1版）在制定公共政策、推进重点工作时，要特别注重坚持系统观念、强化系统思维，把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系，运用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物、把握规律、解决问题，切实做到前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进各项事业。

蓝佛安指出，学思想必须见行动。要在学懂弄通党的创新理论基础上，进一步在做实上下功夫，掌握过硬本领，带头担当作为，切实把学习成效转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践。要增强推动高质量发展本领，完整、准确、全面贯彻新发展理念，贯彻落实省委关于高质量发展的一系列决策部署，围绕“两大使命”和制造业振兴升级、经济工作三个要件等战略重点，准确把握职责定位和任务分工，亲自研究推进、调研破题、督促落实，更加有力有效地服务转型、促进转型、保障转型。要注重填知识空白、补素质短板、强能力弱项，努力成为领导和推动高质量发展的行家里手。要增强服务群众本领，自觉践行以人民为中心的发展思想，牢固树立正确政绩观，时刻了解群众所思所想所盼，统筹推进就业、社保、教育、医疗、防疫等民生工作，用心用情抓好民生政策指标扩面和民生实事办理，让人民群众切身感受到主题教育的实际成效。要增强防范化解风险本领，全面贯彻总体国家安全观，更好统筹发展和安全，下好未雨绸缪的“先手棋”，打好化危为机的“主动仗”，筑好制度机制的“防火墙”，提高对重大风险的预见、应对、处置能力，全力抓好安全生产、风险防范化解、社会稳定等各项工作，以高水平安全保障高质量发展。

蓝佛安强调，作为全省党员干部中的“关键少数”，省级领导干部要带头先学一步、深学一层，学思践悟强信念，实干担当促发展，特别是要在讲好专题党课、深化调查研究、学习推广浙江“千万工程”经验、扎实推进整改整治等方面做好示范、当好表率，带动全省广大党员干部层层跟进，推动我省主题教育持续往深里走、往实里走。

省委常委，省人大常委会、省政府、省政协负责同志出席会议。主题教育中央第三指导组成员，省委主题教育领导小组及办公室有关负责同志参加会议。

山西十大非遗旅游线路发布

6月6日在“锦绣山西·多彩非遗”2023年文化和自然遗产日系列宣传活动上，省文旅厅发布十条非遗主题旅游线路，让广大游客在旅行中体验三晋非遗的无穷魅力。

线路一：黄河风情非遗之旅

旅游路线：忻州市河曲县黄河西口古渡景区—吕梁市临县碛口古镇景区—临县义居寺服务中心—临汾市吉县壶口瀑布景区

线路介绍：听一曲荡气回肠的河曲民歌，看一回河灯会非遗表演。观看伞头秧歌非遗表演，品尝碛口美食哨子碗秃、碛口红枣。到壶口明清码头体验民俗类非遗项目，观看威风锣鼓非遗表演，一定不要错过黄米蒸饭、黄河大鲤鱼等特色美食。

线路二：上党文化非遗之旅

旅游路线：晋城市泽州县—长治市平顺县—长治市黎城县

线路介绍：看打铁花非遗表演，吃大阳馔面非遗美食。赏珏山吐月胜景，品珏山养生宴。探访平顺非遗手工纺织技艺，品尝平顺八股油条、上党腊驴肉等特色小吃。品尝非遗美食黎城开花馍，带一只手工黎侯虎开心回家。

线路三：长城边塞非遗之旅

旅游路线：阳泉市平定县娘子关—忻州市代县雁门关—朔州市山阴县广武长城

线路介绍：观看千年鼓乐平定武迓鼓非遗表演，品尝平定黄米枣糕非遗美食、娘子关全鱼宴。北上雁门关，走进代州古城非遗展览中心，观看雁门民居营造技艺、代县雁绣等16个非遗项目。到山阴县众福缘亲身体验苦豆豆香包非遗手工技艺。

线路四：“碳水王国”非遗之旅

旅游路线：运城市盐湖区—运城市永济市—晋城市泽州县—晋城市阳城县

线路介绍：品尝河东“新兴久”酱菜、闻喜花馍等非遗美食。参观永济市普救寺、鹳雀楼，体验永济剪纸非遗手工技艺。打卡大阳古镇泽州铁货等非遗项目，欣赏打铁花，品味乡村美食“拧一碗”。在皇城相府欣赏上党八音会非遗表演，品尝阳城烧肝等美食。

线路五：芳华艺术非遗之旅

旅游路线：太原市晋源区、小店区—晋中市平遥县—长治市上党区—长治市武乡县

线路介绍：品尝太原特色早餐头脑，去刘家堡跟着非遗传承人动手制作漆画、淡彩葫芦等。观看大型室内情境体验剧《又见平遥》，品尝曹家熏肘、莜面栲栳栳等美食。到平遥县体验推光漆器的制作过程。到长治上党体验传统红绿彩瓷制作工艺，感受“工匠精神”。

线路六：晋商大院非遗之旅

旅游路线：临汾市汾西县师家大院—晋中市灵石县王家大院—晋中市祁县乔家大院—太原市清徐县

线路介绍：实地触摸师家沟清代民居，品尝汾西“蒸饭”。在洪洞大槐树民俗村体验编制工艺、酿酒工艺等，观赏花样锣鼓、《大槐树移民》等演出。欣赏大院中精美的石雕、砖雕和木雕，体验祁县秧歌、剪纸的魅力，品尝太谷饼，参观晋阳砖雕艺术博物馆。

线路七：康养休闲非遗之旅

旅游路线：临汾市乡宁县云丘山景区—吕梁市交城县庞泉沟景区—汾阳贾家庄景区

线路介绍：参观千年古村塔尔坡民俗博物馆，了解乡宁紫砂制作技艺、乡宁花食非遗手工技艺，品尝云丘山太白饼。学习交城堆锦非遗手工技艺，购当地特产五香调料

面，到山西贾家庄体验木版年画、传统扎染、葫芦烙画、传统陶艺等。

线路八：红色沃土非遗之旅

旅游路线：晋中市左权县麻田八路军总部旧址—长治市沁源县太岳军区司令部旧址

线路介绍：观看左权开花调非遗表演，参观八路军前方总部旧址。前往长治市沁源县太岳军区司令部旧址，激发爱国爱党热情。一定要品尝当地一种香、酥、脆的美食——绵上酥饼，这一美食颜值高又好吃，属于省级非物质文化遗产。

线路九：都市深度非遗之旅

旅游路线：太原市—忻州市

线路介绍：游览晋祠博物馆，赴太原古县城，观看精彩太原莲花落，欣赏定襄花馍、皮影戏、古建模型、树皮画、彩泥塑、琉璃等，品味全省各地的非遗美食，观看西华门舞狮表演等。到忻州古城感受各色非遗项目，观看河曲二人台、原平风秧歌。剪纸、花馍让人爱不释手，神池月饼、定襄蒸肉让人一饱口福。

线路十：古建遗珠非遗之旅

旅游路线：大同市云冈石窟—大同市浑源县悬空寺—朔州市应县木塔—忻州市五台县五台山

线路介绍：走进云冈石窟，观赏令人震撼的东方石雕艺术，参观平城区斑斓虎创意非遗工坊。在浑源黄芪文化园体验黄芪生产、加工技艺。品尝大同勾刀削面、浑源凉粉。参观应县木塔，观看雁北娶儿非遗表演，在五台县学习传统彩塑制作，入住半云山居民宿，开启五台山禅意之旅。

记者 贾尚志

（上接第1版）

韦韬强调，高考事关为党育人、为国选才，事关万千学子前途命运，事关千家万户切身利益，容不得半点疏忽。今年是实施新冠疫情“乙类乙管”后的首次高考，社会各界高度关注。全市各级各有关部门要提高思想认识，以“时不放不下”的责任感，进一步强化属地责任、主体责任，对高考各环节、各流程进行再梳理、再检查、再细化，查漏补缺短板，以对广大考生、对人民群众极端负责的精神做好高考组织工作，确保万无一失。要强化考试安全，严格落实各项制度规定，完善突发情况工作预案，落细落实试卷运送、交接、保管等安全保密措施，做好考试防疫、医疗救护、电力保供、极端天气应对等各项保障工作，切实做到保密措施、考场监管、安全管理到位。要严肃考风考纪，加强人防、物防和技防措施，严格考务操作规范，加大监考巡考力度，加强考纪宣传教育，严厉打击高考舞弊，严处扰乱考试秩序行为，坚决维护高考的严肃性和公正性。要用心关爱考生，加强考生心理辅导和人文关怀，扎实做好治安出行、食宿卫生、噪音治理、防暑降温、考点周边环境整治等工作，最大限度为考生提供优质服务，真正做到让考生安心、家长放心、社会满意。

提升全链条食品安全工作水平

我省出台评议考核办法

本报讯 省政府办公厅近日发布《山西省食品安全工作评议考核办法》。我省强化属地管理责任，提高从农田到餐桌全过程监管能力，不断提升全链条食品安全工作水平，保障人民群众身体健康和生命安全。

《办法》确定的考核对象为各设区的市政府。考核内容主要包括食品安全基础工作推进、年度重点工作落实、食品安全状况等，同时设置即时性工作评价和加减分项。考核结果分A、B、C、D4个等级。其中，A级为最高等级。得分排在前3名且无降级和否决情形的，考核结果为A级的，予以通报表扬。

D级为最低等级。有下列情形之一的，考核等级为D级：对本行政区域内发生的食品安全事故，未及时组织协调有关部门开展有效处置应对，造成严重不良影响或者重大损失的；本行政区域内发生特别重大食品安全事故，或者连续发生重大食品安全事故的；市政府或其相关部门隐瞒、谎报、缓报食品安全事故的；对本行政区域内涉及多环节的区域性食品安全问题，未及时组织整治，造成严重不良影响或者重大损失的；其他应当为D级的情形。考核结果为D级的，由省食品安全委员会约谈市政府有关负责人，必要时约谈市政府主要负责人。被约谈的领导干部不得参加有关表彰、年度评奖等。

（何宝国）



6月6日，迎泽区第二实验小学联合幸福社区开展迎端午活动。孩子们与老师、社区工作人员一同包粽子、编彩绳，体验传统文化。

张昊宇 摄

“6·18”专题促消费活动来了

本报讯 为进一步释放消费潜力，促进消费升级，助力晋品上行，推动直播电商、社群电商等新业态快速发展，6月份，我省多措并举开展2023“晋情消费·品质生活”“6·18”专题促消费活动。

此次活动以政府指导、市场化运作为原则，积极整合省内外龙头电商平台、重点电商企业、线下实体商业、省级直播电商基地等资源，以七个板块开展促消费活动。在活动中，将切实优化网购环境，严禁销售假冒伪劣商品、侵犯知识产权和个人隐私等违法违规行为，加强消费者权益保护，提升消费者网购体验。

组织省内龙头电商企业联动促销，指导电商平台开设专属频道，筛选优质山西品牌，为全国消费者提供优质优价的“山西好物”；开展减免、直降、秒杀、直播带货等主题促销活动，拓展线上消费场景，进一步推升山西名特优产品的知名度和市场占有率为。

组织本地大型商业综合体、连锁商超开展“6·18·全民嗨购”活动。鼓励企业利用微信小程序、社区拼团、本地生活平台等渠道和媒介，将实体店与线上运营结合，开展联合营销，打通线上销售渠道，拓展线下消费场景，实现线上线下相互引流，激发消费活力，助推产品销售。

依托省级直播电商基地开展联播不停歇活动，激发市场活力。发挥新模式新业态在扩大消费方面的积极作用，组织直播电商基地依托抖音、快手、淘宝、京东、拼多多等国内龙头电商平台，围绕主营业务、基地定位、主播类型，联合我省优质区域品牌、老字号品牌等名优企业，

创新带货产品，推动“晋品出晋”，推动我省优质产品网上销售，助力山西产品“走出去”。

围绕我省特色产业，以“产业+电商”融合发展为目标，联合阿里1688平台开展“好物山西”产业带领跑计划。联合淘宝行业、淘工厂等业务场景，为我省企业提供更多元化的销售渠道。通过“好物山西”暨1688全国产业带领跑计划1+N系列活动，促进我省数字经济发展和“两个转型”。

组织召开“数字驱动未来零售，助力商家全域经营”行业交流峰会，推动我省实体商贸企业与数字化服务平台、电商服务机构等电商生态链各环节深入对接，通过数字化开放平台提供的数字产品、技术接口和平台资源，以新业态新模式为引领，帮助企业尽快建立品牌私域经营阵地，不断提高引流能力，促进实体企业数字化转型，进一步创新消费场景，降低经营成本。

开展“青耘中国·夏耕梦想”系列活动，优选“青耘优选”产品库中有代表性的优质特色农产品及农产品衍生品，动员我省青年企业家、青年艺术家、热衷公益的优秀青年等群体，开展丰富多彩的直播助农活动及电商交流活动，着力提升我省特色农产品知名度，开辟助力乡村振兴新途径。

鼓励各市结合当地风俗习惯、文旅资源和特色产品，组织本地实体商业资源、头部电商企业等，开展形式多样、线上线下融合的配套促销活动，浓厚购物气氛，促进消费提质扩容。

（李 静）

山西发现73座秦汉墓葬

推进中国北方秦汉考古文化谱系建立

本报讯 山西省考古研究院6月5日公布朔州后寨墓地发掘情况，该墓地发掘出东周至辽金时期墓葬400余座，其中包括73座秦汉墓葬，是研究晋北地区西汉时期文化面貌的重要资料，推进中国北方地区秦汉考古文化谱系的建立。

后寨墓地，位于朔州市朔城区后寨村以西的恢河两岸台地，2019年至2020年，山西省考古研究院联合朔州市文物部门进行考古发掘。73座秦汉墓葬，形制以土洞墓最为常见，另有少量土坑竖穴、砖室墓和横穴洞室墓，以西汉晚期墓葬居多。其中，土坑竖穴墓22座，横穴土洞墓1座，竖井墓道土洞墓12座，斜坡墓道土洞墓37座，单室砖券墓1座，竖井及斜坡墓道土洞墓是后寨墓地西汉晚期的主流墓葬形制。出土器物有陶盆、陶壶、陶罐、陶灶、陶灶、漆器、铜钱、琉璃耳珰等。

据本次发掘项目负责人马昇介绍，后寨秦汉墓葬中均未发现相关纪年材料，墓葬间无叠压打破关系。结合墓葬形制及出土陶器，通过与周边地区已发表的同时期墓葬材料比对，初步推断其时代主要集中于西汉早期和西汉晚期，尤以西汉晚期墓葬居多。

后寨墓群位于秦汉马邑故城西南约9公里处，上世纪80年代，平朔考古队在七里河北岸发掘的近2000座秦汉墓葬，应为秦汉马邑城的主要墓葬区。后寨秦汉墓群相距平朔墓群数量要少，且未发现高等级墓葬，可能是马邑城的中小型平民墓葬区。

（陈辛华）

全国大学生能源经济学术创意大赛落幕

山财学子获15个奖项

本报讯 6月6日山西财经大学消息，第九届全国大学生能源经济学术创意大赛日前在上海交通大学落幕，山西财经大学喜获15个国家级奖项。

全国大学生能源经济学术创意大赛是目前国内能源经济和低碳发展领域唯一的全国性赛事活动，入选中国高教学会公布的2023年全国普通高校大学生竞赛目录，已经成为激发大学生崇尚学术、探求真理，培养能源经济领域尤其是“碳中和”领域高级专业人才的重要平台。

本次大赛启动以来，共有来自全国423所高校的6148支队伍参赛，参赛学生人数超过1.2万人，指导教师人数达到7000多人。山西财经大学与太原理工大学共同作为山西赛区的承办单位。

山西财经大学本科生马子帆、赵宇霞、李祖颖的作品《气候变化与区域不平等：干旱对财政压力的影响》获本组全国一等奖。其他参赛学生有14件作品分获二、三等奖。

（尹 哲）